

## 第二讲

「作长老的写信给亲爱的该犹，就是我诚心所爱的。亲爱的兄弟啊，我愿你凡事兴盛，身体健壮，正如你的灵魂兴盛一样。」（约翰三书1~2）

约翰写信给一个教会负责的弟兄叫该犹。约翰那时已经老了，但在主的门徒中他是年纪最小的，等到后来，使徒中就剩下他，所以约翰就变成老约翰了。约翰老年的时候是个爱的使徒，但在年轻的时候，他并不是这样，他原来叫「半尼其」，就是雷子的意思，性情很粗暴的。他曾经求主从天上降火把那些不信的人烧掉，那时他的脾气很坏，那是小约翰。但是在主的爱里，他被熔化了，越老他的爱心越大，越老越充满了基督的生命。在约翰二书里讲过，当我们接受耶稣基督的时候是蒙了恩典。神的恩典就是祂儿子耶稣基督。因为神白给，白给就叫恩典，而且是「本乎恩，也因着信」，你一信就得着了，耶稣就进到你里面来。耶稣一进来，你得到的就不再叫恩典，乃叫生命，因为基督是我们的生命，祂就活在我们里头。基督的灵进来，我们就有了基督的灵，就是属基督的了。属了基督以后，基督因我们的信，住在我们心里，叫我们的爱心有根有基。基督一进来，我们的生命就变了，我们原来没有爱心，就算有也是自私、狭隘的那种爱。等到信了主，我们的爱心才有根有基，并且这个爱是辽阔高深、人不能测透的。

### 爱里没有惧怕

我在台湾的时候，曾经到大麻风院里去讲道，就是现在闹得很厉

害的乐生麻风医院。在台北有两个大麻风医院，一个是教会办的，叫乐生，一个是政府办的，叫乐山。我到那里边去讲道，就看见两个老姊妹，一辈子伺候麻风病人，跟他们在一起。那些麻风病人脾气怪得很，不好招待，也不好处理。这两位姊妹，一位叫李教士，是美国人；一位叫海教士，是德国人。她们从什么时候就来照顾这些麻风病人呢？大陆还没有解放以前，她们就在甘肃一带照顾麻风病人，那一带麻风病人很多，也就是说她们从小姐的时候就开始照顾麻风病人，一直照顾到自己老了。后来到了台湾，她们还是照顾麻风病人。麻风病是容易传染的，麻风病很脏，肉会烂的。我到那边去传道就住在里边，我看见这两位老人对麻风病人的爱，我很受感动。以前我还有点怕，我一看这两位老人一辈子伺候他们，一点也不惧怕，并且爱他们像照顾子女一样，我就不怕了。不光不怕，我觉得这才是真的爱。在麻风病院里有个礼堂（因为它是教会办的），礼堂的讲台跟下边听众的座位离得很远，是故意安排的。以前他们请到麻风医院里讲道的人，都站在那个很高的讲台上讲道，跟下边的人距离很远，好像有个隔离状态，讲道的人讲完了就赶快走，连饭也不敢吃就走了。

我去到那儿，答应他们在那里住两个礼拜，麻风医院有个接待牧师的牧师楼，我就住在里面。我就想怎么能让这些麻风病人真知道我们爱他，不怕他呢？我就把讲台搬到下边去了，离他们很近（咫尺之遥），我就讲道给他们听，然后我还到屋里去看他们，跟他们握手，但是我不能喝他们的水，这两位姊妹告诉我说：你千万不要喝，那是不能喝的。握手也有讲究，发病的不能握手。她们还说：握手并不传染，麻风病不是那么可怕的。当麻风病发作，成为阳性的时候，麻风病菌是杆菌，跟结核杆菌一样会分裂，那个时候就会传染人，不发病的时候就没事。但是你不能有伤口，假如你的手划破了，那就不能跟他们接触，若接触了，连唾液都会传染，所以要非常小心。那些没有发病的人都在院子里

走来走去，没有在特别隔离病区的，你都可以跟他握手，坐下跟他谈话都没问题。我懂了这些知识以后就特意跟他们亲近，所以我去讲道效果不错，因为他们知道这个人是真的爱我们，不怕我们。为什么呢？因为圣经里有句话说「爱里没有惧怕」，你若真爱他，你就不怕。好像死人，若是跟我们没关系的死人，我们会怕。我们亲近的人，比如丈夫、妻子、儿女、父母死了，你绝对不会怕的，因为爱里没有惧怕，爱就把怕给遮盖了。儿女得了传染病，我们照样抱他，因为我们爱他。夫妻生了病，多重的病你都敢照顾他，这是一定的道理，爱里没有惧怕。

约翰信主后就从雷子变成一个爱的使徒，他一讲话就是爱。这短短的两节圣经里有多少个「爱」字，他说「作长老的写信给亲爱的该犹，就是我诚心所爱的」，这一节里就有两个「爱」字。「亲爱的弟兄啊」，又一个「爱」字，「我愿你凡事兴盛，身体健壮，正如你的灵魂兴盛一样」，每一句话里都讲到爱。弟兄姊妹们，约翰是爱的使徒，这个爱是真的爱，不是装出来的爱，这叫有根有基的基督的爱，这种爱是辽阔高深、不可测度的，这种爱是被神所充满的。

## 人有灵、魂、体

约翰说该犹是他诚心所爱的，诚心就是真真实实地爱的。他爱该犹什么呢？灵、魂、身体，他都爱，不只是祝福他身体强壮就完了，还有灵魂，所以他说：「我愿你凡事兴盛，身体健壮，正如你的灵魂兴盛一样」。有人不明白，这个灵魂兴盛怎么比肉体健壮、凡事兴盛更重要呢？肉体健壮，作神的工具是好的，但是灵、魂的兴盛比肉体的兴盛更重要。人有三样东西：人有肉体，就是他这里讲的身体，下边还有灵、魂。按照圣经说灵与魂是分开的，灵是灵，魂是魂。希伯来书第4章12节说：「神的道是活泼的，是有功效的，比一切两刃的剑更快，甚至魂

（魂在前边）与灵（不是说灵魂是一个）、骨节与骨髓都能刺入、剖开」，所以圣经里讲的灵和魂是两个东西。

为什么后来人就说灵魂跟身体是两个东西呢？现在基督教里也有这种讲法，他们不接受三分法，说灵魂就是灵魂，肉体就是肉体。现在这样讲的很多，因为他不懂圣经，当人与神的灵隔绝以后，人就剩下魂跟肉体了，那个魂里头还有一点灵，所以那个魂也可以叫灵魂。所以人就觉得我有肉体和里头的灵魂，就这两样，另外活的灵，他就不懂了。我们现在里边活的灵是基督的灵，我们自己的那个魂里是有点灵，但是很有限，那个灵的能量大概只能到一百二十年，甚至七、八十年就消耗光了。所以弟兄姊妹们，这在圣经里是有讲究的，神的灵进不来，因人的灵被堵死了。死在过犯罪恶之中，跟神不通，所以人也不受灵的管治了。但是还有没有灵呢？还有一点。举例来说，我们买了一瓶香水来用，香水用光了，但是瓶子里边还有点香味，那个瓶子搁很久还有香味，拿着瓶子闻闻还是蛮香的。所以虽然人的灵跟神的灵不通，不能得到神的灵运行、浇灌、滋润、加添能量，但是人还有一点灵，那叫什么呢？佛教倒有个说法，叫「一灵不昧」，就是说那个灵还有一点作用，还剩下一点点。所以佛教就强调要修那个灵，道教也是要修那个灵，有一批儒家的人士，像什么龙吟子、无真子……在春秋时代的诸子百家里也有这么一批人，觉得人有灵，要修那个灵，也有这么个说法。

所以人确实确实有灵，但是只有一点点，神的那个无穷无限、自有永有、非受造的灵不在人里头，接不通了。当初神造人的时候吹了口气，人成了有灵的活人，人就只有那一点点灵。那个灵跟神接不起来了，神的灵不在人里头了，也可以说那是人生命之灵的残余部分，所以人有灵。那么信了主以后呢？基督的灵一进来那不得了，因为这个灵不是受造的灵，不是当初神给人的那一点点灵，乃是出于神的儿子的灵。

圣父、圣子、圣灵，这是神的灵，三位一体，原为一，这个灵是非受造的，是永恒的，是大的，所以在约翰一书第4章说：「那在你们里头的灵比世界的更大」。所有宇宙中的灵没有比神的灵再大的，神的灵是自有的、永有的、无穷大的，那是神的灵。神造的灵不光是天使天军，还有人的灵……各种灵都是受造的。受造的都是有限的，人的灵更是有限，跟神断绝了以后，人的灵只能用一百二十年。

## 肉体的欲望消耗灵

像佛教把眼目的情欲、身体的情欲等叫「六贼」：你的眼睛、视觉是一个贼，你东看西看，乱看那些不应当看的东西，就把你的灵消耗了。耳朵也是一个贼，你乱听，也把你的灵用掉了。你的鼻子也是个贼，你乱闻，天天找好闻的东西，那也消耗你的灵。你的嘴巴喜欢吃香的、喝辣的，那也消耗你的灵。你的肉体喜欢摸这个、接触那个，触觉也消耗你的灵。然后再加上你的思想，你想入非非、胡思乱想，也消耗你的灵。你若不堵漏洞，若不把这个灵堵起来，你的灵就被这些用光了，本来可以到一百二十年，结果六、七十年就死翘翘了，灵就被这「六贼」偷走了。因为在没有信主以前，我是修佛法的，这个有道理。残余的那个灵叫人的灵，还有一点，要保持它不昧，要明心见性，要心灯明亮，也不要消耗，那就要打坐了，那叫戒、定、慧，佛教有六个方法，叫六波罗密，要把这个灵守住。

守住以后呢？这个灵还有功效的。我以前修佛法修得很迷，我很喜欢这个，因为修到一个地步可以天眼通、天耳通，他心通、宿命通、变化通，可以神通变化。这个灵可以修的，修到一个地步，把这个灵集中起来不要消耗，就可以不用眼睛看，用灵来感测事物。你在那儿打坐把你的灵集中了，他们叫「三花聚顶，五气朝元」，把这个灵聚合起

来，然后这个灵可以放射，可以用这个放射波去捕捉外面的影像，就跟雷达一样（不过是小型雷达），这叫「天眼通」。不光能捕捉影像，还能听声音，这叫「天耳通」。这个灵还可以探测人内心的秘密，可以深入你的心来探测事物，他可以感觉得到你在想什么，这叫「他心通」。然后这个灵还是超时间的，就像中国人说那个刘伯温「前知五百年，后知五百年」，这在佛教里叫「三世因缘」，就是过去世、现在世、未来世。能够知道以前的事，还能够探测未来的事，这就是未到先知。当然，这是他们这么说啦，大概是说他能够预测天气的变化、事情的发展等等。

圣经里的先知也有这个本事，但是不同的是，先知是神的灵带着他看见了，叫先见。他能用眼睛看见，也能听见神的话，神能用灵启示他，让他知道以后的事。但佛教修炼的人不是，要靠自己打坐用功，得修到一个程度了才能做到，按我们现今的说法，这叫特异功能。千百万人中有一个人有特异功能，能看见人眼睛看不见的东西，这叫特异功能，所以人确实有灵。

但是灵跟神断绝了以后，人的灵只能活七、八十年，最强壮的可活到一百二十年。到了一百二十年，人就糊涂了，已经昏昧了，虽然活着，但也跟行尸走肉差不多了。也有好的，他的魂很强，可以配合这个灵到一百二十年，这倒是有的。所以亲爱的弟兄姊妹，我们读圣经就知道人有灵、有魂、有肉体。肉体是必朽坏的，因为神造万物，各按其时成为美好，所以神用能组合的物质到了一定的年限就衰变。衰变率就是毁坏，比如最硬的元素是碳14，碳14每5730年一个半衰期，它要开始衰变。比如镭，它是1600多年一个衰变，里边的能量放射光了，它就衰变。这是神造万物的时候把能力放在物质里头，给它定的时间。神造万物，各按其时成为美好，所以人的肉体非朽坏不可。

人的灵可以修，可以把它集中起来，佛教的意思是一辈子修不好还可以转劫再托生，所以他们有托生的说法，再占据一个身体，我在里边再修，把灵增加、增加……增加到一个地步叫「十世因缘」，修十辈子就可以到永远里去了，到西方极乐世界去。不过他们说到西方极乐世界以后还要有劫数，四万八千年一个劫，到多少劫时还要应劫，还得回来一趟，还得返劫。弟兄姊妹们，这都是讲灵、讲魂、讲肉体，确实有这个，我们的圣经也讲这个。圣经讲的是基督的灵，就是永远的灵，我们一信耶稣基督就得着那个永远的灵，这个灵在我们里头兴盛，那才是真正的兴盛。我们那个有限的灵很快就消耗掉了，七、八十年，你再修也不过是如此，圣经里讲身体、灵、魂要兴盛，那非要跟基督联合在一起不可。